

Előfizetési ár
 vidéken postán küldve
 helyben házhoz hordva
 évi ártól 480 K
 fél évről 240 K
 negyed évről 120 K
 Egyes szám ára 2 K

KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI FRISZ ÚJSÁG

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap
 hétfő és
 ünnepnapon nap kivételével.
 A lap szellemi és anyagi
 részét érintő összes kül-
 demények a szerkesztőség
 vagy a kiadóhivatal címére
 küldendők.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal
 III. ker., Arany János-utca 8sz

Főszerkesztő: **Hankovszky Zsigmond.**

TELEFONSZÁMUNK:
 SZERKESZTŐSÉG
 NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy László.**

Kossuth Lajos levele a jászladányiakhoz, 1867. aug. 5.

Kivonatban közli: Baltás Béla.

Nem minden megindulás nélkül közlöm nagy tanító mesterünknek, Kossuth Lajosnak alábbi levelét. Polgártársaim, olvassátok el egyszer, kétszer, háromszor! Vessétek jól elmétekbe, szívetekbe a belőle sugárzó igazságokat és okajátok rajta! A magatok, gyermekeitek, mindnyájunk, a haza boldogsága parancsolja ezt nektek!

»Kedves Hazámfia!
 Felszólítanak Önök, vessék fátyolt a multakra s győzzem le a multak keserűségéből: merítettétek fátyolaimat.

Fátyolt vetni a személyes bánatmakra lehet, sőt, midőn a haza érdeke kívánja, kötelesség is. De a komoly meggyőződéssel vallott elvekre fátyolt vetni nem szabad, *legkevésbé akkor, midőn minden, ami történik, megannyi tanuság, hogy ezen elveken kívül nincsen és nem lehet üdve a hazának.*

Engem nem saját érdemem, hanem a körülmények s a nép bizalma azon kivételes helyzetbe tettek, hogy szerény nevem hazánk függetlenségének zászlaját azonosítva lenne.

És én nemzetünket a függetlenségre jogosítóinak is tudom, képesnek is ösmerem.

Sőt számba véve az európai konjunkturákat, melyeknek ismeretében nem vagyok egészen járhatlan, arról is meg vagyok győződve, hogy, ha nemzetünk rendületlenül ragaszkodik az állami függetlenséghez, nemzeti létünk semmi szétbomlasztással, állami konzisztenciánk semmi kimentéssel, országunk földterületi épsége semmi csorbításával nem volna s nem lehetne a az európai komplikációk folytán fenyegetve; sőt az európai államrendszer normális megfektetésében, a világszabadság történelmi rendű kifejlődésében s a valódi béke megszilárdulásában a független Magyarország nem csekély súlyt nyerőzt képezne, ellenben ha nemzetünk az osztrák birodalommal összeolvad s

magát a bécsi udvar nagyhatalmi végzetes politikájával azonosítja, oly hatalmas érdekeket zúdít fel maga ellen s oly vihart von magára, hogy hazánk belőlről szétbomlással, kívülről szétáradással, vagy végenyészettel lesz fenyegetve.

Jogunk is, erőnk is van, hogy öncél legyünk s ne idegen célokra eszköze.

Nem is oly elv ez, melyet csak mi állítottunk volna fel 1848—49 ben. Az elv oly régi, mint a magyar név Európában. Alapelve az a magyar államjogunk. Öseinknek ezer éves szent hagyományja, a jövődő nemzedékeknek elidegeníthetlen öröksége, melyhez ragaszkodni elengedhetlen kötelesség, mint öseink ragaszkodtanak rendületlenül.

Ez alapelv gyakorlati érvényét vetjük mi körül biztosítókkal

az 1848-iki törvényekben.

És valóban, ha Magyarország állami függetlensége az osztrák fejedelmi ház uralkodásával összeegyeztethető volna, az összeegyeztethető csakis az 1848-iki törvények alapján történhetné, feltéve, hogy e törvényeket a bécsi hatalom szentül megtartaná, amit nekem sem a 350 éves mult és saját korunk tapasztalása, sem a Habsburg-ház dynasztikus állásának történelmi logikája hinnen sem enged.

Én elveimmel e téren állok. Nekem hazánk függetlensége polgári hitvallásom istensége. Az Isten nem halt meg, bárha oltára körül a hívek meggyérültek is. Az ámitások köde szétfoszlik, a családásokból kiábrándulnak. És a hívek sorai újból megtömrülnek ez oltár körül.

Kossuth Lajos.

Üzlettelen a karácsonyi hét.

Eltűnt a pénz.

Néhány hét óta különös jelenséget észlelhet a közönség. A roppant bőséges bankjegy forgatékán van, sőt már el is fogyott. Nincs pénz. A bankok nem nyújtanak kölcsönt, csak a legtrikább esetben, a betét-kamatlábát kivétel nélkül az egész országban fölemelték s nem egy előkelő bank már 5 százalékot fizet a betétek után. Mindez azt bizonyítja, hogy nincs pénz. Vagy ha van egyeseknél, spekulálnak vele.

Az üzletek konganak az ürességtől, közvetlenül Karácsony előtt nem vásárolni senki. Olyan jelenség ez, mely gazdasági életünkre a legizsztóbb árnyékot veti. Soha Kecskeméten még ilyen rossz karácsonyi vásár nem volt.

A pénzét dugva tartják azok, akik élelmiszert termelnek. Ennivalót mindenkinek kell vásárolni, ezért pénzt kap a termelő, de viszont ők nem vásárolnak semmit.

Hogy a magyar korona a külföldi forgalomban napról napra értékesebb, ez nem ok arra, hogy a pénzt eldugjuk, ellenkezőleg most kell a legjobban fergalomba hozni, vásárolni, mert soha sem lehet jobban az értékét kihasználni, mint ma. Az üzletek tömve vannak áruval. A kínálat nagy, a szükséglet is nagy, de a kereslet ugyszólván semmi; kisebb mint két hónappal ezelőtt volt. Ez ma még csak a kereskedőknek fájt, de hamarosan fájni fog az országának is, mert a különböző társadalmi osztályoknak érdekei — bár maguk az osztályok néha hajba kapnak — valójában annyira egymásba fonódnak, hogy egyiküknek a baját előbb-utobb megsínyli valamennyi.

A karácsony előtti üzleti pangás gazdasági életünknek igen komor jelensége. Ha a magyarországi árakat összehasonlítjuk a külföld áráival, meglepő benünket az a realitás, mely a mai kereskedői árakat jellemzi. Ha a külföldi árat átszámítjuk magyar valutára s hozzávesszük a szédületesen emelkedő vámot és szállítási költséget, azt látjuk, hogy Európában ma Magyarországon dolgoznak a kereskedők a legkisebb haszonnal. Elég egy pillantás a külföldi lapok hirdetéseire, hogy ezzel tisztában legyünk. Ily körülmények között az üzleti pangás természetes egy oly országban, ahol

LEGUJABB.

A pénzügyminiszter rendet teremt.

A vagyon és jövedelmi adók nem emelkednek. — A korona rendezése. — A kormányelnök tárgyalt a munkás vezetőkkel.

A pénzügyminiszter expozéjában kijelentette, hogy az államháztartás egyensúlya megköveteli, hogy igazságosan closszuk a terheket. A termelés érdekeit érvényesíteni kell. A nagy vagyonadó terveket elveti, csak az azokból származó jövedelmeket adóztatja meg. A korona kurzusát megjavítani nem lehet, csak stabilizálni.

A szociáldemokratapárt vezetői a miniszterelnöknél.

Megbeszélést folytattak a miniszterelnökségen gróf Bethlen István miniszterelnökkel a munkásságot érintő kérdésekről. A megbeszélések egyelőre csak általánosságban mozogtak, részletekbe vágó intézkedésekről, a gyűlekezési szabadság teljes visszaállításáról, valamint a szakszervezetek működési jogának kibővítéséről nem volt szó. A szociáldemokratapárt körében nem fáznek nagy reményeket a megegyezéshez.

Az osztrákok és csehok egyezsége.

Az osztrák és cseh kormányok megegyeztek abban, hogy a két állam kölcsönösen garantálja egymás területét és kötelezi magát, hogy a béke fentartása és területi épségük biztosítása céljából egymást politikai és diplomáciai tekintetben támogatják.

A többi szomszédok magatartásától, így például Magyarortól függ majd az, hogy vajjon Ausztria velük is köthet-e hasonló szerződést.

Európai szövetségesek szerepe.

Lloyd George és Briand tanácskozásával kapcsolatosan felmerült az a kérdés, hogy a szövetségesek szerepét Európában végre is teljesen tisztázni kell.

Telefon 252. MINDEN TÖRÖTT, KOPOTT, SZAKADT, REPEDT, KIMART, KILYUKADT, VAS, ACÉL, ÖNTÖTTVAS, RÉZ, BRONZ, ALUMINIUM, NIKKEL stb. TÁRGYAKAT ÉS GÉPRÉSZEKET.

BICZÓ
 Vásári-utca 5.



AUTOGÉNNEL HEGESZT.

a magánháztartás zeufolva van, de oly országban, ahol minden kinek tőreke a szakértelem, csak mesterséges lehet.

Indokolatlan a termelők pénz-halmozása, mert ennek a halmozásnak semmi egyéb értelme: mindenki várja a kedvező időpontot, amikor előnyösebben vásárolhat. Magyarán mondva: a vevő ki akarja bőjtölni a kereskedőt. Hasonló jelenséget már máskor is lattunk. Ez év folyamán már kétszer spekulált így ugy szőlővén az egész ország, de mindegy is kísérlet akkor vásárolt, amikor az árak már rohamosan emelkedtek.

Mert pénzzel spekulálni nem olyan egyszerű dolog; a pénz nagyon kényes szerszám; sok évig kell ezzel foglalkoznia annak, aki nyerni akar rajta.

A megbízhatóság szempontjából. Ezelőtt tizenégy nappal oda-fozták az összes szárazsámokat, hogy megcsinálják a kutat, hozzá is fogtak; nagy volt az öröm, hogy jó lesz a kut. De a kut nem jó. Nyolc tíz napra megint megjelentek a munkások és az összes szárazsámokat kocsira rakva elvitték, a kut deszkáit pedig le- szögezték. Ilyen viszonyok közt nagyon is előnyös lesz, ha az illetékes minisztérium elrendeli az összes kutak felülvizsgálását. Ismelve kérjük a tek. szerkesztősen, a cikkét legjobban belátása szerint leközölni.

Holló utca és környéke lakosai.

NAPI HIREK.

Fekete

már a karácsony hete és ahogy a jóslat jövendőt, fekete lesz a karácsony ünnepe is. Pedig szinte jól esnek egy kis fehérég ebben a feketével bevont világban.

A Karácsonynak pedig olyan jól illik a fehér ruha, az apró hópihékből szőtt öltöny. A csillogó, ragyogó, habfehér fátyol lal behuzott mindenség.

A ragyogó mindenség: fehér lepedő alatt alvó édes anyaföld... De nem így lesz. A Karácsony fekete lesz, nem fehér. Fekete, mint maga az élet, mint maga az egész világ.

Am ez ne vonjon redőt a homlokunkra, ne vonjon a lélekre borongást. Ne fojtsa el a lélek ünnepe öröme. A Karácsony az örvendés ünnepe. Annak kell maradnia.

Ha ma még sokan komoran néznek is az ünnep elé, örvenedhetnek azért, mire eljön a nap; vannak még jó emberek is a világon, akik sokaknak jóleső meg- lepést adhatnak.

Miért lenne a Karácsony szomorú! Azért, mert fekete lesz.

Hízen már évek óta fekete, igaz, hogy már évek óta az élet is szomorubb volt.

A fekete csak a mi szemünkben gyász. Sok más keleti népek- nél a fehér szín a gyász jele.

Miért nem változott volna meg a mi anyaföldünk szokása is? Miért ne venne új divatot, és a szeretet, az öröm ünnepe levél fehér ruháját.

A közönség köréből

Tek. Szerkesztő Ur!

Kénytelenek vagyunk a tekintetes szerkesztősen felkérni, sziveskedjen becses lapjában helyt adni e per sorunknak. Minek után a máriavárosi kut egy év óta használhatatlan állapotban van és senki nem emeli fel szavát az illetékes helyen, hogy meggyőzze arról a nagy víz- insegról ami ott uralkodik. Azért kérjük önöket, minek után a sajtó elsőrendű kötelessége a lakosság panaszaát nyilvánosságra hozni és a meggyőződése szerint oltalmazni. Tudniillik a kut egy év óta nem jó, vagyis egy egész nap használható még nem volt, még akkor sem, amelyek nap megcsinálták. Ma ott vagyunk, hogy a helyzet türethetlen, mert az udvari kutakban is kevés van és az sem felel meg ivóvíznek. Én azt hiszem, hogy mi adó fizető polgárok joggal elvárhatjuk és követelhetjük a tized kut jókerben tartását. Mert ha telán a vízcsőben volna a furó bele- törve és ez akadályozná a kut helyrehozatalát, vagy talán a víz- cső volna elgöngyölve és ezáltal nem lehet kifésztetni a csövet, akkor is kármiilyen áldozatok árán is kötelessége a városnak, hogy megtegye az áldozatot, ugy a lakosság egészsége, mint

Sárgult levél.

Kecskemét a 17. században.

Régi, poros könyvnek avult lapjait forgatom. Az ésdí betűk megragadnak s tündéri gyors- sággal repitnek vissza 257 esz- tendővel előbbre, abba a korba, amelyről a könyv mesél.

Evlia Cselebi török világutazó magyarországi tapasztalatait fog- lalja magában e munka, aki 1664 —1666 ban járta össze hazánkaf. S a sárgult lapok mesélnek. Én lehungyom szememet s hall- gatom a világljáró török büvös- bajos meséjét, Mikor az Alföld rónájára ér, mikor szülővárosát említi, elmosolyodom.

Mesélj csak, mesélj!

Látom a kicsiny városkát nád- fődéles házaival, vendégszerető magyar népével. Petőfi nem hiába énekelte, hogy

... aki legény, innen hoz- zon menyecskéket.

Mert lám már ez a világot lá- tott török is megemlíti Kecse-

Azért hát csak erő, kitartás és bizalom a fenséges Magasság- beli kormányzódhoz — és eljön az idő, amikor fehér lesz az élet!

Nem lehet az, hogy az Isten el- hagyja az embereket...

Cadmus

— Mindenünnen. Kállay pénzügyminiszter a nemzetgyű- lés tegnapi ülésén mondotta el programját. — Ujabb gazda- sági szankciókat terveznek Né- metország ellen. — Lloyd Ge- orge angol, német, francia szö- vetséget tervez. — A külföldi missziók a magyarországi segí- tés végleges megszűntetését ter- vezik. — Franciaország elfogadja Amerika tengerészeti javaslatát. — Az Osztrák Magyar bank ta- vasszai végleg felszámol. — Ausztria 800 vagon szenet kap- naponként Csehországtól. — A második oroszországi tusszállít- many Sopronba érkezett. — A budapesti rendőrség nyomoz a muszaji és a Szondi utcai tűz- esetek ügyében. — Május 1 étől légi forgalmat létesítenek Belgrád és Budapest között. — Ameri- kában kormányozható bombát találtak fel. — A dublini parla- mentben lehurrogta az angol királyt. — Megadózatiák a va- lutakereskedelmét. — A jöváté- lési bizottság csütörtökön érke- zik Baranyába. — Amerika 20 millió dollárt ad Oroszország felségültségére. — A cseh fel- oszlatják a gazdasági egyesüle- teket.

— A közigazgatási bizott- ság kedden délután 3 órakor tartotta Fay István dr. főispán emőkielete alatt november havi rendes ülését. Az ülés nagyon szürke volt, érdekesebb tárgy nem került szőnyegre a szoká- sos havi jelentéseken kívül. Az ülést megelőzőleg a gazdasági albizottság is tartott ülést ingat- lan adás vételi ügyekben.

— Wolff Károly, a keresz- tyén nemzeti politika nagyvezére, felépülven betegségéből, a múlt vasárnapot elhalasztott Kecse- méni látogatását karácsony és újév közötti heten, valószínűleg csütörtökön fogja megjeitni. Ez alkalommal tartatik meg a Nem- zeti Szövetség alakuló gyűlése, ahol Wolff Károly előadást tart a keresztény nemzeti politika fel-adatairól.

*Nagy Kecskemét városa. Nagy síkságon fekszik. Ezernél több náddal fedett háza, három tem- ploma s itt ott botljai vannak. Felső Magyarország egész kato- nasága idején takarmányért. Kec- kemének szép magyar lányai és híres kertjei vannak. Kormány- zója a bíró, ki kezében ezüst botot hord; előkelő hivatala van. Ebbe a városba ha vendég ér- kezik, nem mondják neki: Mu- szulman és magyar városrészt van, hanem akárhova megy, örül- nek neki s a muszulman mellé kiskérőket adnak s mindenesetre sziveséget tesznek vele.

Vajjon mit írna városunkról most a muszulman s tenné- nek-e mindenesetre sziveséget ma is vele a régi, apró nádfo- les házak helyén nőtt kőpaloták mai lakói?

Mesélj sárgult levél, mesélj csak. Büvös bajos mesédet oly jól esik hallani!

Fazekas Ernő.

— Karácsonyi ajándék a Prónay zászlóaljnak. A kecs- keméti elemi iskolákban a Pró- nay vadászzászlóalj részére ka- racsonyi gyűjtést rendeztek, mely igen szép eredménnyel zárult. Összegegyt sok kolbász, szalonna, füstölt hús, bor, gyümölcs és egyéb élelmiszer a jókölbi a Pró- nay fiuk karácsony esti felvidi- tására. A protestáns asszonyok 2000 koronát adtak, amely pénz- szintén élelmiszer vásárol- tak a gyűjtés rendezői.

— Az irgalom esdő szá- vával foratú a jelen szomorú idők sötét nyomorában a Növél- delmi Missió a jó ekony szívek- hez, hogy azok adományából a hozzá tömegesen forduló szegé- ryeket támogathassa. Pénzbeli adományt, terménybeli segélyt, ruhaneműt elfogadnak a Növél- delmi Missió irodájában (Kos- suth tér 3, I. em.) naponta d. e. 9—12 ig, délután 3—5 ig. Ne fe- ljejtse senki, hogy a háborgó tár- sadalom hullámai csak az irga- lom oajával lehet lecsendesíteni s hogy Istennek ad kölcsönt, ki a szegényeknek könyörül.

— A vasárnapi iskolának a karácsonyi ünnepéje szom- baton d. u. 2 órakor lesz, az Uj- kollégium diszterében. Azokat akik a gyermekek megvendé- léséhez hozzájárulni szivesked- nek, felkéri a vasárnapi iskolai tanítókat, hogy adományukat a re- formátus lelkesi hivatalba szom- bat délelőtti folyamán, legkésőbb 12 óráig sziveskedjenek bekül- deni.

— Kisajátítások a Szolnoki- uton. A közigazgatási bizottság megbízásából a kisajátítási bizott- ság tegnap délelőtti tárgyalta a Szolnoki-ut végző szakaszának rendezése miatt szükségessé vált kisajátítások ügyében az érdekelt földtulajdonosokkal. A bizottság miután a kereskedelmi miniszter már előre engedélyezte a város részére a kisajátítási jogot, meg- alapította a kisajátítási s miután remény van arra, hogy a tulaj- donosokkal barátságosan meg lehet egyezni, az iratokat vissza- adta a városnak, a tárgyalások megindítása végett.

*Értesítem igen tisztelt ve- nöimet, hogy üzletem Karácsony előtti, *péntek délután 4 órától, szombat délután 5 óráig zárva lesz.* Kérem tehát bevásárlásaikat lehetőleg előbb eszközölni — Kiváló tisztelettel: *Goitein Jónás.*

— A KAC választmánya csü- törtökön délután fél 6 órakor ülést tart.

— Az orvosi hivatalból. A tiszti orvosi hivatalban folyó évi nov. hóban 508 beteg része- sült ingyen gyógykezelésben és ugyan anyai lett ellátva ingyen gyógyszerrel. Fertőtlenítést belte- rületen 59 és külterületen 10 eset- ben végeztetett a tiszti orvosi hivatal.

— Az árvák karácsonyá- jára Csikay László szücsmester kétszázötven koronát küldött a Kecskeméti Lapok szerkesztősé- gébe, melyből kívánsága szerint 150 koronát a Koda Gyerme- k-Öthonnak, 100 koronát az Állami Gyermekehelynek megküldö- tünk.

— Emlékoszlop a buda- őrsi harcok hőseinek. A bu- daőrsi harcokban elesettek em- lékét emlékoszloppal örökítik meg. A belügyminiszter az emlékosz- lopera a gyűjtést megengedte.

Legszébb ölcsebb karácsonyi ajándék a József utca.

Jutányos, legszébb és legkisebb lapomdaja.

Uj. K. József fűszer-, liszt- és szénke- reskedő József utca 200. Telefon 200. Ajánl az új napi árnl ölcsebb vásárhelyi lisztek, fűszere- ket, aprított- és tölgy- tűzifát házi- és ká- karonk- fát ácsokolnak.

Vállalás minden elvételre az el- kis- és nagy- kivételekkel nem fű- szer- és csi- 3136

Jószágok a ló- burgonyá- monként; vetni valogatott étkezési onya,

valódi burgonya állandó ható a **József halom** raktárban.

400 méter korpá egészben, tétélek- azon. **nal kap** Sertéshízómalma- ban.

*** A Kecskeméti Leszámí- toló Bank** igazgatósága közli velünk, hogy az új részvényjegy- zések simább lebonyolítása és a torlódások megakadályozása cél- jából az elővételi jogok gyakor- lása folyó hó 19 től 23 ig bezá- rólag nemcsak délelőtől 8 óráról 12 óráig, hanem délután 3 óráról fél 6 óráig is eszközölhető, míg 24-én csak délelőtől.

— Az utlevél ügyosztály forgalma a novemberi jelentés- szerint 26 volt. Kecskemétre ér- kezelt 95 külföldi, elment 24. Belföldi egyen Kecskemétre jött 285, eltávoztot 295.

— A kis moziban ma szer- dáp és holnap csütörtökön dé- lután Berzi József elemi iskolai igazgató tart előadást Jézus élet-éről, vetített képek kíséretében. Az előadás az O Kollégium Urá- nia termében 4 órakor, 4 korona belépődíj mellett lesz megtartva, mely felnőttek által is megtekin- tetho.

— Adóbevallásért bárki elővezethető. A több egyenes adóra és a közadók kezelésére vonatkozó törvényes rendelkezé- sek módosításáról és kiegészíté- seről a 1920 évi törvényekik értelmében a pénzügyigazgató- ság szükség esetében a vizsgáló- bíró által kibocsátandó elővezető parancs útján bárkit személyes megjelenésre kötelezhet avégből, hogy adóügyében felvilágosítást adjon, vagy vallomást tegyen.

— Nem engedték meg a sertés kivitelét Nagy érde- keltség mozgolódtott, hogy a kor- mány engedje meg az előseries kivitelét. Természetesen a gaz- dák nevében szólt a kérelem, pedig a gazdáknak nem sok érde- ke fűződik hozzá, mert a kivi- teléi üzletek művészei ép oly olc- són vásárolnak, amikor kivitel- van, mint amikor nincs kivitel. A fogyasztó azonban drágábban jaina húshoz, zsirhoz. A kormány a kivitel erre való tekintettel nem engedte meg.

— Uj rendelet az adóten- geri ügyében. A földművelés- ügyi miniszter ugy intézkedett, hogy a háralekos adótengeri ugyanolyan minőségű idei ter- mesű egészséges és emberi táplálkozásra alkalmas tengeriben is beszolgáltatható. Az illyképpen be- szolgáltató tengeriért a legutóbb megállapított terítési ár kétszerese fizetendő.

— Az Oroszországban el- tüntek felkutatása. A honvé- delmi minisztérium közlése szer- int a rigai egység végrehaj- tásával kapcsolatban bizalmi em- tökévei is rendelkeznek törvény- ben előírt módon törpe vagy kis birtokhoz juttathatók lesznek. Azonban oly menekültek, föld- höz juttatásáról, kik megőrzada- sági ismeretekkel és gyakorlat- tal nem bírnak és befektethető tő- kévei sem rendelkeznek, — szó- sem lehet. Felhívom mindazon menekülteket, kik igényjogosult- ságukat érvényesíteni akarják, hogy az összeírásban leendő fel- vételük végett hivatalos helysé- gben, VI. ker., Andrassy ut 2. sz., II. em., vagy Szolnokon, Ba- lassagyarmaton, Gygyarason, Kecskeméten és Czegléden a menekültügyi megbizottnál leg- később december hó 30-ikáig jelenkezzenek. Budapest, 1921. december hó 5 én. Országos Me- nekültügyi Hivatal Budapesti Ki- rendeltsége. *Dr. Balázs Elek* sk. kirendeltség vezetője.

— Fölveszik a nyugatma- gyarországi vonatforgalmat. Az üzletvezetőség től nyert érte- sülésünk alapján közöljük, hogy a Szentgotthárd—Fehring és a Körmen—Németújvár-vonalakon dec. 20-án ismét megkezdődött a vonatforgalom.

— Máriapócson szénbá- nyát fedeztek fel. A híres bu- csujárhelyen becses természeti kincset fedeztek fel. Szorgalmas kutatók gazdag barnaszénlepra bukkantak. Kiaknázását rövidesen megkezdik.

— Anyakönyvi statisztika. A központi statisztikai hivatal- most adta ki az 1921 július ha- vára vonatkozó születési, halálo- zási és házassági adatokat. Csonk Magyarországon a kimu- tatások szerint a szaporodás 19078 főnyi és némi javulást mutat a múlt év harmadik ne- gyedéhez képest. Legnagyobb szaporodás a Tisza jobb partján mutatkozik, legkisebb a Duna—Tisza között. Az eive szülöttek száma 55.796 volt. Legalacco- nyabb a születési arány ismét Budapestén és Hódmezővásár- helyt. Az elhaltak száma ebben az évnegyedben 36.718 volt. Az eiterjedtebb fertőző betegségekben 6.341 en haltak el, de jelentke- nyen kevés volt a tüdővész okozta halálozás. Július havában 12.116 házasságok kötöttek. Keresztény- zsidó házasság 236 kötletett.

— Reformátusok lapja részére **hirdetéseket** lapunk **kiadóhivatala is elfogad.**

SZINHÁZ ÉS MOZI.

„Debrecenbe kéne manni.”

A tarsulat uj énekes bonvi- ványa, Mátray Ferenc tegnap mu- tatkozott be Farkas Imre három felvonásos operettjében, a »Deb- recenbe kéne menni» ben. Az előadás szép sikerrel folyt le felt ház előtt. Mátray első fellépé- után nem tehettek méltó kritiká tárgyává. Megjelenése kellemes, ügyesen mozog a szinpadon, já- téka azonban még korlátozt s hangja kis terjedelmű, azonban tiszta csengésű. Meglátszik rajta, hogy még fejlődésben levő erő, azonban na kiforr, ügyes színész- vaihat belőle.

A szereplők közül első helyen kell említenünk Hampel I onkát, aki rendkívüli ügyességgel és temperamentummal játszatja meg Gréte szerepét művészetileg jua- tva kifejezésre az első és má- sodik — harmadik felvonás Gré- te közötti ellentétet. Renakivüli sok melegséget keltett énekszám- maival, melyek közül többet meg- kellett ismételnie. Meglepő mű- vésszellet alakította Varga, Sándor kocsis szerepét. Úgyesen játszott s gyönyörűen énekeit. Méltó partnere volt Antal Ida Julka szerepében. Hubert papát Szi- gethy alakította művészi komi- kummal, szép sikert aratva. Jól játszott még Münnich és Turay. Nickkyné és Erdélyi csak ron- tottak az előadás. Nickkyné le- daralta minden érzés nélkül sze- repét, Erdélyi játéka pedig in- kább illtet volna a porondra, mint a szinpadra. *p. b.*

A Töviss Rózsika szombat délutáni előadásával kapcsolat- ban szinrekerül Sz. Kovács Fe- renc balletantónija (tündéri játék) 3 képpben. A zenéjét Mak- kay Irenke és Sz. Kovács Ferenc szerették. A táncjáték két fősze- repét Münnich Ionka és Antal Ida játszik. Rajtuk kívül szere- pelnek még a helybeli műkedve- lők közül Baan Erzsike, Jauch Jolli, Kocsis Teri, S. Kovács Jul- csi, Ionka, Dóca és Juci, Szal- láy Ionka, Szilády Baba, Szilády Pintyi, Tóth Ilke, Zsigmond Mariska és Fazekas Lajos.

játszani Leányom nálam lakik, saját villámában, fényes körülmé- nyek közt, de hát elvégre férjhez kell mennie, mert már huszon- hat éves, ezért is keresek jó pártit számára. Cim a kiadóban.

— A kórház és szegény- mentés forgalma. A közigaz- gatási bizottságban a tiszti főor- vos jelentése szerint a városi kórházban október hórlól vissza- számolt 56 férfi és 61 nő. Össze- senen 117 beteg. November hó- ban szaporodott 77 férfi és 96 nővel, összesen 173 beteggel, így tehát a november havi ápol- tak száma 290 volt. Ezek közül gyógyult 98 beteg; javultani tá- vozott 24 beteg, gyógyultan ki- ment 5 beteg, meghalt 6 férfi és 9 nő, összesen 15 egyén, novem- ber hó végén ápolás alatt maradt 62 férfi és 86 nő, összesen 148 beteg. A városi szegényházban november hóban teljes ellátásban részesült 68 férfi és 34 nő, ösz- szesen 102 egyén. Ezek közül kórházi ellátásban részesült 7 egyén.

A színház heti műsora:

Szerda: Debrecenbe kéne menni Páratlan 26

Csütörtök: Romeo és Julia. Pá- ros 27.

Péntek: Romeo és Julia. Párat- lan 27.

Szombat délután 4 órakor: Gyer- mekelőadás.

Három zsidó kálváriája **Orgoványon.**

A kir. törvényszék büntető- tanácsa érdekes ügyet tárgyalt ma Ág Miklós törvényszéki el- nök előnlésével.

Mult évi április hóban történt, hogy Farkas Endre, Teischler Ist- van és egy fiatal egyén több ébredő tarsukkal kimentek Weisz Béla or- goványi telepért, hogy leszámoj- nak vele, amiért az ébredők meg- sértette. A telepen találtak meg másik két zsidót is. Mindhámat összeszedték és a szobában egy padra fektették, 25—25 öt vertek rájuk, azután agyba főbe pofok- ták. Mikor már a szegény zsidók hajára rémültek, megeskettek őket, hogy azonnal elhagyják Magyarországot és Palesztinára meg sem állnak. Végül az oda- csődült parasztok kezét csókoltá- tiák velük.

A zsidók ugyanakkor bort fu- varoztattak s a fuvardíjat kiakar- ták fizetni, azonban Farkas Endre a náluk levő pénzt kizsárolta tő- lük és maga fizette ki a fuvaro- sokat, a többi pénzt pedig zsebre- vágta.

A törvényszék mindhárom vád- loitát bűnösnek mondotta ki a tenük vallomása alapján s Far- kas Endre zsarolás, sikkasztás és súlyos testi sértés vétsége miatt 18 hónapit börtönr., Teischler Ist- van súlyos testi sértés miatt 6 hónapi fogházra és 400 korona pénzbüntetésre, a fiatalokor vad loitát pedig dorgálásra ítélte.

Porjes Gyula bank-, pénzváltó-üzlet és kereskedelmi irodája Kecskemét. Telefon: irodái 40, lakás 109. sz.

Értéktőzsdé.

Árfolyamjegyzések telefonjelentés al- apján, kötelezettség és felelősség nélkül.

Megnyitás 1921. dec. 21-én.

Az értékpapir-piac lanyha, üzletellen. Az előfordult árfolyamok:

Magyar-Olasz-bank	301—
Konkordia-malom	2275—
Viktória-malom	14200—
Általános szén	10600—
Salgó	5350—
Koburg	2250—
Lipik	515—
Rima	2625—
Chincin	1050—
Magyar cukor	15200—
Nasiri	17800—
Gurmi	3075—
Egyesült fa	505—
Országos fa	1145—

Valuták:

Dollár	618—
Márka	403—
Szokol	830—
Osztrák korona	10 1/2

Zürich: Budapest 0-80.

Laptulajdonos és kiadó: az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság.

M i g a k é s z l e t t a r t :

I-a női bőrkésztyű párja	250 K.
Tenis flanel mtr	95 K.
Jó minőségű vászon mtr	115 K.
Sephirk	120 K.
Szintartó kartonok, 1/2 delének mtr	88 K.
Erős festők mtr	110 K.
Tartós férfi szövetek mtr	300 K.
Angol férfi szövetek mtr	400-600 K.
Csikós nadrág szövet (zsakethez) mtr	600 K.
Férfi i g 2 gallérral színes	400 K.
Dupla gallér 1-a	58 K.
Puha gallér	28 K.
Selyem horgolt nyakkendő	118 K.
Elegáns férfi trikókezttyű bélelt	150 K.
R. R. Sifonból frakk ing	790 K.

Himzett batist bluz	180 K.
Barchet ing blúzok	350 K.
Fartós női harisnya párja	40 K-tól.
Gyermek harisnyák patent	35 K-tól.
Kötött kabátok, szvetterek, férfi- és női zsebkendők, gyermekruhák, szoknyák pongyolák, selyem- és gyapjú sálak, gyermek- és női kezttyűk hullám árban	
90 c méter széles nyers selymek méterje	230 K.
Dupla széles grenadin, szép mintákkal méterje	120 K.

M É H E S I L O N A

női kalap- és divatárú-üzletében, Nagykőrösi-utca 10. szám.

**OLCSÓ PÉNZÉRT
GARANTÁLT JÓ
MINŐSÉGŰ**FESTÉK, FIRNIS, LAKK, ME-
SZELŐ ARUKAT VEHET**BÓDOGH**
FESTÉKRAKTÁRÁBAN KÖRÖSI-U. 11.Valódi amerikai
petróleom kapható.**ARANY
EZÜST****BRILLIÁNSÉRT**

A NAPI LEGMAGASABB ÁRAT ADJA

PÁSZTOR PÁL

ORÁS ÉS ÉKSZERÉSZ ARANY JÁNOS-U. 8.

AHOL ÓRA ÉS ÉKSZERJAVI-
TÁSOK, VÉSNÖKI MUNKÁK

BÁMULÓAN OLCSÓ ÁRÉRT

● KÉSZÜLNEK ●

ARANY GRAMMJA 160—350 K

Mit vegyek

karácsonyi ajándéknak?

E kérdés könnyen meg-
oldható, hogy ha

Gyenes S. és Fiai Utóda cég

kírázatait megtekinti.

Mindenkinek joga van

eljegyzésre, lakodalomra, ke-

resztelőre, dísznótorra vagy

bármiféle családi összejeve-

telre a szükséges mennyiségű

szódavizet**Kerekes Sándor**

Rákóczi út 20. sz. alatti szóda-

gyárosnál megrendelni, melyet

díjmentesen házhoz szállít.

Gyulai József

műasztalos

Mezei-utca 4. szám.

Szakbavágó munkákat

szakszerűen, pontosan

: : készít. : :

Eladó szőlő.

Mária hegyben 4 hold jó kuny-

hóval és kúttal, jó bejárattal,

Budai-útról három és fél kiló-

méterre, eladó. Értekezni lehet

IV. ker., Árok utca 41. és Bánffy-

utca 7. szám. 3118

**Sérvkötők, haskötők, műkezek,
múlábak, járógépek és támfűzők**

mérték szerint készülnek. Orvosi műszerek és kötszerek, gummiharisnyák és ruganyos pólyák, visszártágulás ellen gummiaruk és különlegességek. Irigátorok és az összes betegápolási és csecsemő ápolási cikkek.

Saját készítmény! — Szolid árak!

A vöröskeresztre
ügyeljünk!**Somló Endre**orvosi műszer- és kötszertára Kecskemét,
Luther-palota, az udvaron balra.**Száraz tölgy- és nyár
tűzifa és szén a legol-
csóbban a Keresztény
Munkás Szövetkezet-
ben szerezhető be.**Fa átvehető régi Kozma-féle fa
telepen, szén Zépolya utca 1. sz.**Egy íróasztalt meg-
vételre keresek.****Kőrösi János**
üvegkereskedő. 3126**Két egyén fizetéssel,
lapterjesztéshez felvétetik**

Gyermekek vagy leányok is

jelentkezhetnek délután 2—3

óra között III, Kölcsey utca 2.

Kovács Ferencnél.**Jó házból való fiú**tanulóul felvétetik **Bende Fe-**

renc órásnál, V., Rákóczi-út 1.

(Klapka utca oldalán.) 3040

**Üres ládák kap-
hatók a Nagytőzsdében.**

(Luther palota.) 2874

**Dr. Jó Gyuláné és
Dombó Lajosné**

gyermekruha szalonjában

mérték utáni megrendelések el-

fogadtnak a lutheránus béropa-

lota harmadik emeletén. 3104

**ARANYAT,
EZÜSTÖT**

legmagasabb napi áron veszek.

Az óra-, ékszer- és vésnöki munkát szakszerűen és jutányos áron végzem. : : :

Gyenes László

órás, ékszerész és vésnök

Arany János-utca 7. szám,

a Kecskeméti Lapokkal szemben.

Kecskemét th. város polgármestere.

Hatósági ellátás:

Hirdetmény.

Értesitem a hatósági ellátásra

jogosult lakoságot, hogy fejen-

kinti 1 és fél kg. főzőliszt és 1

és fél kg. finom tésztalesztadag-

ját f. hó 20-tól 31-ig az elosztó

helyeken átveheti.

Kecskemét, 1921. dec. 19.

Dr. Máthé,

a hatósági ellátás vezetője.

Nagy tűzhelyraktár

Raktáromos levő saját készítésű

tákaréktűzhelyeimet a napi

forgalmi áron alól 30 százalé-

kal olcsóbban kiárusítom.

Schrötter Béla

lakatosmester, László Mátyás-utca 2.

Gombházást
elfogadunk.**BENDE ILONA**

varrodéja, V., Mátyási-utca 3.

Fizető leányok felvéteinek.

A mélyen tisztelt vevőközönség figyelmébe ajánlom a dúsán felszerelt csokoládé, cukorka, teasütemény és csemege-különlegesség raktáromat. Állandóan kaphatók mindenemű sajtok, tea vaj, csemegetűró. Valódi sertéshúsból készült faszalagottak. Portugál és spanyol szardínia, kelettengeri (ostsee) hering, oroszhal, göngyölt hering, Tea-rum, likőr és cognak-különlegességek. Pezsgő, asztali és csemege fajborok. Kecskeméti konzervgyár befőtt- és jam-különlegességei. Sertéshússal kevert nyári szalámi 10 dkg. 12 korona.

EGRIP. FÜLÖP

csokoládé-, cukorka- és csemege különlegességek raktára. Szabadág-tér,

Telefonszám 5. Nagytakarék épületében. Alapítva 1906.

A k á c e r d őhárom hold Szentlőrincen
lábom eladó. Értekezni dr.
Jóó Gyulánál görögtemető mellett.**Egy jókarban levő
gyalúpad eladó.**Szabó Ferenc, Bethlen-város 64 a.
Gyermekmenhely mellett. 3095**Egy modern, nagy méretű
úriszoba
berendezés**eladó SZINNYAI és SZABÓ
asztalosmesterekéknél, Kuruc-
körtút 5. sz. alatt. (Vigadó át-
ellenében.) Ugyanott hálószoba
és egyéb bútorok állandóan
raktáronj. 3054**Ház-, szőlő- és üzlet-eladás.**1. Helyben VI, Boldog-utca 7. szám
alatti nagy tékes ház többrendbél lak-
kással, melyek közül egy lakrész (3
szoba, konyha, kamra, istálló) azon-
nal elfoglalható. 2. Szikrában 5 hold
szőlőbirtok. 3. Lakyteleki vasut állomá-
shoz közel fekvő 400 négyszögöl
telek a rajta levő épületekkel és jó
forgalmú fűszer- és vegyeskereske-
désével, korcsmával együtt eladók.
Esetleg az utóbbi (3 alatti) bérbe
kiadó. — Értesítés szerzhető Felső-
Alpár 77. sz. alatt, továbbá a Kará-
csony ünnepek alatt a Boldog-utca 7.
szám alatti háznál a tulajdonosnál. —
Muraközy Imre. 3109**Karácsony és ujévre**maradandó értékű ajándéktárgyak,
ú. m.: órák, gyűrők, ékszerek
stb. jutányos árban vásárolhatók**Goldmann Ferenc**

üzletében, Vásári u. Városi bérház.

Eladó ház.

II. ker., Téglagyár-utca 11. számú

ház eladó, azonnal elfoglalható.

Értekezni lehet III. ker., Déllő-

utca 5. szám. 3137

**Kerekes Sándor sziklvyár-
rában Rákóczi út 20. szám alatt****egy víztöltőgető leány**

azonnal felvétetik. 3130

É R T E S I T E MKecskemét város és vidéke nagy-
számú vásárló közönségét, hogy
három évi távollét után hazatérve**Arany-, ezüst-****és ékszerüzletem**vezetését újból átvettem. Ara-
nyat, ezüstöt veszek, óra- és
ékszer javításokat pontosan
elvégezek. A n. é. vásári kö-
zönség szíves pártfogását kérve
maradok észtelettel:

Weisberger Salmonné

aranyműves és órás.